



Г.Ф. Горбашова, Е.В. Каткова

**ЖЕНЩИНА И ВЛАСТЬ: ВЫЗОВЫ РАЗВИТИЯ: «КРУГЛЫЙ СТОЛ»
МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«УПРАВЛЕНЧЕСКАЯ ЭКОНОМИКА: РЕАЛИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ».
ПОВОЛЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ, МАРИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ, 24 АПРЕЛЯ 2013 ГОДА**

Публикация включает хронику заседания «круглого стола», посвященного гендерным исследованиям ученых Йошкар-Олы, Москвы, Ставрополя, а также Словацкой Республики и Республики Беларусь.

Ключевые слова: гендерный баланс; равенство полов; женская история.

В общественно-политической традиции России принято считать, что политика является той сферой общественной деятельности, где доминирует мужчина. До сих пор в российском обществе сохраняются гендерные стереотипы относительно роли женщины в обществе: предназначение женщины быть только матерью и хозяйкой. Эти стереотипы отражаются в конкретных политических реалиях.

По данным «Доклада о мировом развитии – 2012» ООН и экспертных оценок Всемирного экономического форума был опубликован доклад о равенстве полов – Global Gender Gap Index 2012. В нем, в частности, показаны основные тенденции, куда движется гендерное равноправие (в экономике, политике, образовании, семье). Россия занимала в этом рейтинге 59 место из 135. У нас все не так уж плохо с участием женщин в экономике (39-е место), с доступностью образования (35-е место) и женским здоровьем (34-е место). Мы проигрываем другим странам за счет низкого участия женщин в политике – здесь мы на 90-м месте. За год после предыдущего рейтинга 2011 года Россия опустилась на двадцать с лишним пунктов.

В 2013 году, как свидетельствуют данные недавно опубликованного доклада Всемирного экономического форума, посвященного равноправию полов, Россия прочно удерживает позиции в середине списка и находится на 61-м месте. Для сравнения, Украина – на 64-м, мы сильно отстали от Казахстана (32-е), но обогнали Таджикистан (90-е), Армению (94-е) и Азербайджан (99-е). В плюсе у российских женщин – первое место по отрыву от мужчин в здоровье, а также высокие места в рейтинге квалифицированных кадров. В минусе по-прежнему – доходы, бизнес и политика. Динамика снижения политической активности жен-

щин налицо. Если сравнивать с данными 2006 года, когда Россия была на 49-м месте, то тенденция к “выдавливанию” женщин из участия в политической и государственной сфере заметно усиливается.

Чем вызвана такая ситуация? Может ли женщина быть успешной в политической сфере? И может ли быть эффективной политика, проводимая женщиной – руководителем? Нужны ли вообще женщины во власти? В последние годы эти и другие вопросы приобретают особое значение.

Составители доклада выводят прямую связь между состоянием экономики и равноправием полов. Особенно четко эта связь прослеживается при сравнении уровня гендерной дискриминации и индекса человеческого развития. Страны, где женщины чувствуют себя не хуже мужчин, опережают остальные по этому показателю. Доказательства того, что предвзятое отношение к слабому полу невыгодно, сегодня приводят во многих областях, порой самых неожиданных. Успехи скандинавских стран в этом направлении очевидны и неоспоримы. Современная тенденция, например, в Норвегии наметилась еще в 2008 году, когда крупные компании были обязаны иметь в совете директоров не менее 40 процентов представителей как одного, так и другого пола.

В соответствии с мировой практикой, особенно скандинавских стран, увеличение представительства женщин в системе госуправления приводит к изменению отношения к вопросам власти. Чем больше женщин примет участие в работе властных структур, тем эффективнее будет осуществляться управление, основанное на принципах социального взаимодействия и взаимодополнения. Организация управления общественной системой в связи с равноправием участия женщин в процессе руководства - проблема, которой в настоящее время уже нельзя пренебрегать, поскольку это отражается на всей структуре общества и процессе социального управления.

Всем этим важным вопросам, а также выяснению причин снижения политической активности женщин в российской политике и государственном управлении, был посвящен «круглый стол» «Женщина и власть: Вызовы развития», который состоялся в рамках международной научной конференции «Управленческая экономика: реалии и перспективы», организованной факультетом управления и права Поволжского государственного технологического университета в апреле 2013 года.

В заседаниях круглого стола приняли участие ученые и государственные служащие, в сферу интересов которых входят обозначенные выше проблемы - Д. Кодайова, доктор философии, научная сотрудница Института истории Словацкой академии наук (Братислава), Л.В.Полушина, представитель МИД России в г. Йошкар-Оле, Г.В. Рокина, заведующая лабораторией гендерных исследований, доктор исторических наук, профессор Марийского государственного университета, Н.И. Ларионова, доктор экономических наук, профессор, декан факультета управления и права Поволжского государственного университета, а также ученые Марийского государственного университета - В.Д. Маслихин, доктор философских наук, профессор, Ю.С. Обидина, доктор философских наук, профессор; кандидаты исторических наук, доценты Г.Ф. Горбашова, В.М. Новик, Е.В. Колесова, С.Ю. Смирнова, Е.В. Суслов, кандидат политиче-

ских наук, доцент; представители Поволжского государственного технологического университета - Н.Н.Зыкова, кандидат социологических наук, доцент, Т.В. Ялялиева, кандидат экономических наук, доцент; а также Г.С. Зеленева, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В.М. Васильева.

Заседание началось с открытия «круглого стола» под председательством Г.В. Рокиной и Н.И. Ларионовой. Открывая заседание Г.В. Рокина отметила, что процесс легитимизации гендерных исследований в системе российского высшего образования проходил с начала 1990-х годов. В настоящее время заметно расширение круга гендерных исследований, созданы различные независимые национальные научные центры и школы. Российская гендерология получила признание ученых и практиков. В Республике Марий Эл созданы и активно работают два научных гендерных центра на базе МарГУ и ПГТУ.

В выступлении Ю.С. Обидиной были даны анализ и оценка основных методологических подходов в гендерных исследованиях. По мнению исследовательницы, «целесообразность применения целой совокупности подходов к изучению гендерных отношений обуславливается многомерностью последних и требованием их разностороннего осмысления, а также дискуссионностью самого – «вопроса существует ли специальная гендерная методология?» Прежде всего, речь идет не о наличии отличительных методов гендерных исследований, а о том, что «гендерная методология предлагает многое с точки зрения улучшения и расширения качества доказательств, конкретно в отношении определенных социальных реалий, особенно в сферах в которых женщины являются основными действующими лицами, как и во многих социальных практиках».

Ученая из Словацкой Республики Д. Кодайова обратила внимания на ряд важных аспектов изучения истории гендерных отношений в Словакии, познакомив участников конференции с современным изданием Института Истории Словацкой академии наук - «На пути к современной женщине. Главы из истории гендерных отношений в Словакии». Эта шестисотстраничная монография стала итогом большого международного проекта, в котором участвовали специалисты самых различных областей – этнологи, историки, социологи и литературоведы.

Л.В. Полушина приветствовала участников заседания и отметила значимость различных научно - практических конференций, посвященных месту и роли женщин в обществе, в семье, которые не только стремятся привлечь внимание к данной проблеме, но и помогают расширять международное сотрудничество в области прав человека.

В своем выступлении она обратилась к проблеме прав женщин в системе международных прав человека, подчеркнув при этом, что, несмотря на принятую Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (1979 г.), женщины по-прежнему сталкиваются с многочисленными нарушениями прав человека, с дискриминацией при трудоустройстве, в получении образования, не имеют возможности принимать участие в принятии в выработке политических решений и управлении страной.

Предметом обсуждения участников «круглого стола» стала и тема личности, человека в истории, «женская истории» в новейшее время. Особое внимание вызвало выступление заведующей кафедрой журналистики марийского госуниверситета С.Ю. Смирновой, которая представила проект Ирины Москвиной «Женские истории», журналистки республиканской газеты «Марийская правда», посвященный известным женщинам Республики Марий Эл.

В выступлении В.Д. Маслихина были представлены факты биографии яркой представительницы профессорского корпуса Московского государственного университета А.П. Серцовой.

Проблеме участия женщин в политике и управлении в России и зарубежных странах были посвящены выступления Е.В. Сулова, Е.В. Колесовой, Т.В. Ялялиевой. Так, Е.В. Суловым была представлена североевропейская модель присутствия женщин в политике, в частности женщин Финляндии, при этом он акцентировал внимание на сохранение в массовом сознании стереотипов, создававших асимметричные критерии оценок женщин и мужчин в качестве субъектов политики и необходимость изменения критериев оценки политического участия женщин и мужчин. По его мнению, «североевропейская модель присутствия и поведения женщин в политике коррелируется спецификой политической культуры граждан страны. Гендерный консенсус в Финляндии получил импульс дальнейшего развития в современных условиях благодаря преимуществам государства всеобщего благоденствия».

Тема «Имидж женщины – политического деятеля в странах Азии второй половины XX- начала XXI веков», представленная доцентом кафедры всеобщей истории Маргосуниверситета Е.В. Колесовой, позволила ей сделать вывод о том, что женщины в странах Азии смогли преодолеть традиционную ментальность и сегодня на равных и профессионально конкурируют с политиками – мужчинами.

В сообщении Г.Ф. Горбашовой рассматривался один из аспектов diskutированной проблемы - образ ныне правящей королевы Елизаветы II. Было замечено, что наличие различных точек зрения о месте и роли королевы в Британии и недостаточная изученность этой проблемы открывает возможности для постановки новых вопросов, позволяет высветить новые грани не только истории, но и роли женщин в политике.

Внимание к истории « женской темы» вполне объяснимо, так как проблемы изучения положения женщин, их прав и возможностей привлекали и привлекают внимание отечественных историков в свете изучения проблемы профессиональной и творческой деятельности женщин. По мнению доцента кафедры всеобщей Марийского госуниверситета В.М. Новик, творческая деятельность женщин позволяет им выразить свою гражданскую позицию, « касаясь косвенно самых острых, болезненных, противоречивых проблем политики и власти». Безусловно, что в центре внимания современных исследователей остаются и такие аспекты темы как институт семьи и значение семьи в жизни женщины.

В представленных стендовых докладах были затронуты такие важные темы гендерной истории как представительство женщин во властных структурах государства, участие женщин в политической жизни и критерии оценки их

участия, места и роли женщин в общественной и культурной жизни, России и деятельность различных женских союзов, институт семьи и его роль в жизни женщины, как в современный период, так и предыдущие столетия.

В стендовом докладе профессора Белорусского государственного педагогического университета, ведущей научной сотрудницы отдела новейшей истории Республики Беларусь Института истории Национальной академии наук Беларуси И.Р. Чикаловой исследуется проблема места и роли женщин Беларуси в структурах властной иерархии в период с 1991 – 2012 гг., рассматриваются причины резкого снижения участия женщин в представительных органах власти на всех уровнях, в центре внимания автора доклада находятся такие вопросы, как возможные пути, средства преодоления неравенства мужчин и женщин, в частности в электоральной политике, в депутатском корпусе, одновременно подчеркивается общая тенденция увеличения числа женщин среди работников ключевых министерств, ведомств начиная с 2000-х годов. Но, по мнению И.Р. Чикаловой, несмотря на то, что представительство женщин увеличилось в депутатском корпусе, в органах исполнительной власти, остается нерешенным целый ряд проблем: во-первых, сохраняется представительство женщин на самых низких уровнях местных Советов, где нет «достаточных финансовых и технических ресурсов для серьезного влияния на решение проблем», во-вторых, не решен вопрос о расширении представительства женщин на высшие должности в исполнительной власти, в-третьих, не преодолены полностью стереотипы о том, что «в политике женщинам нет места».

Полностью материалы «Круглого стола» опубликованы в научном журнале «Инновационные технологии управления и права» (№1-2. 2013. С.53-126.)

G. F. Gorbashova, E.V. Katkova

WOMAN AND POWER: DEVELOPMENT CALLS: "ROUND TABLE" OF THE INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE "ADMINISTRATIVE ECONOMY: REALITIES AND PROSPECTS". THE VOLGA REGION STATE TECHNOLOGICAL UNIVERSITY, THE MARI STATE UNIVERSITY, ON APRIL 24, 2013

Key words: gender balance; gender equality; female history

The publication includes the meeting chronicle of "a round table", devoted to gender researches of scientists of Yoshkar-Ola, Moscow, Stavropol and also the Slovak Republic and Republic of Belarus.

Е.В. Лежнина